

Выступление главы делегации Белорусской ССР К. В. Киселева

на пленарном заседании Генеральной Ассамблеи
ООН по египетскому вопросу 21 декабря 1956 года

Господин председатель, господа делегаты!

Мы выслушали выступления представителей Франции, Англии и Израиля, в которых излагаются жалобы на то, что якобы французские, английские и израильские граждане, проживающие в Египте, подвергаются египетскими властями высылке из страны и на их имущество налагается секвестр или оно конфискуется.

Уважаемый представитель Египта г-н Лутфи в своем выступлении дал исчерпывающие и убедительные разъяснения по поводу этих жалоб.

Заслушав выступления представителей Франции, Англии и Израиля, у неспециализированного слушателя может создаться впечатление, что не Египет подвергся ничем не оправданной вооруженной агрессии со стороны Англии, Франции и Израиля, а наоборот, на Англию, Францию и Израиль совершил нападение Египет. Наша делегация уже указывала на то, что в конце октября с. г. израильские войска первыми перешли египетскую границу и начали военные действия против Египта. Как теперь всему миру известно, вслед за вооруженным нападением Израйля на Египет вооруженные силы Англии и Франции также начали военные действия на территории Египта, предъявив перед этим ультиматум египетскому правительству — предоставить для их войск ключевые позиции на египетской территории — в Порт-Саиде, Суэце и Исмаилии — и все это якобы в целях предотвращения военных действий между Израйлем и Египтом. Египет — член ООН стал жертвой агрессии. Агрессия Англии, Франции и Израйля против Египта вызвала гнев и возмущение всех миролюбивых народов. Лишь 7 ноября с. г. правительства Англии, Франции и Израйля объявили о прекращении военных действий, что явилось результатом мужественной и героической борьбы египетского народа и решительного отпора всех миролюбивых сил мира, выступивших против агрессоров.

Народам всего мира сейчас стали известны многочисленные факты террора и зверств англо-франко-израильских войск на оккупированной ими части территории Египта.

Так, в памятной записке министра иностранных дел Египта от 17 ноября 1956 года, переданной генеральному секретарю ООН, указывалось, что вооруженные силы Англии и Франции прибегали к провокационным действиям в Порт-Саиде и в районе Суэцкого канала, а также к другим действиям относительно без разбора по населению, вызвавшим большие потери среди мирного населения, ранеными и искалеченными. К этому следует добавить и многочисленные разрушения жилых и общественных зданий, грабежи, насилия.

Англо-французские вооруженные силы не допустили в город Порт-Саид миссию Красного Полумесяца, не дав ей возможность выполнить свою задачу и тем самым лишив гражданское население, ставшее жертвой варварской англо-французской бомбардировки с моря и с воздуха, медикаментов и продовольствия.

В меморандуме министра иностранных дел Египта от 17 декабря 1956 года на имя генерального секретаря ООН говорится, что англо-французские вооруженные силы в Порт-Саиде продолжают жестокие и провокационные действия против жителей и сообщается об убийстве нескольких десятков человек и ранений большого числа жителей, окружении арабских кварталов и произведении обысков во всех домах, аресте жителей, конфискации частного имущества и автомашин при отступлении вооруженных сил и т. д.

На днях египетская миссия при ООН распространила сообщение о том, что, по заявлению генерального директора информационного департамента Бадер Хатема, англо-французские войска во время введенного ими комендантского часа грабили магазины, лавки и дома, совершали и другие преступления.

Кроме того, как говорится в меморандуме правительства Египта от 16 декабря с. г., правительства Соединенного Королевства и Франции усиливают и без того строгие меры, применяемые в отношении египетских граждан, проживающих в их странах, полностью игнорируя их права и права человека вообще. Эти меры применялись со времени национализации компании Суэцкого канала и даже до начала недавнего вооруженного нападения на Египет. Они включают выселение египетских граждан из всех гостиниц и домов во Франции; французская полиция не останавливается с этой целью даже перед тем, чтобы оказывать давление на французских домовладельцев и владельцев гостиниц. Кроме того, правительства Франции и Великобритании, не до-

журналистом Андерсоном, не могут не вызвать чувства негодования и протеста против зверств, совершенных англо-французскими войсками в Порт-Саиде. Разрушенные и сожженные кварталы жилых домов, раненые и изувеченные варварскими бомбардировками мирные жители, осиротевшие дети, египтяне за колючей проволокой под охраной солдат оккупантов — все это можно было видеть на фотографиях в журнале «Скрайб».

Мне, как представителю белорусского народа, испытанного на себе зверства и террор гитлеровцев в годы второй мировой войны, хорошо понятны страдания египетского народа в результате варварских обстрелов и бомбардировок египетских городов, совершенных войсками Англии, Франции и Израйля. Эти фотографии, напомнившие мне разрушенные белорусские города и села в годы второй мировой войны, не могли не вызвать чувства глубокого негодования и возмущения.

Не менее варварские действия совершили вооруженные силы Израйля против египетского населения городов Газы, Дейр-Эль-Балаха, Хан-Юниса, Гараха, Эль-Ариша. Израильские войска убивали гражданское население и арестовали большое количество египтян.

В письме от 21 ноября 1956 года, адресованном генеральному секретарю ООН постоянными представителями Афганистана, Бирмы, Египта, Индии, Индонезии, Иордании, Ирака, Ирана, Пемана и других стран, говорится, что оккупационными вооруженными силами Израйля применяются методы запугивания и террора, совершаются убийства, в результате чего имеются сотни жертв и что недостаток продовольствия и почти голод еще более усиливают тяжкие страдания беженцев и населения оккупированных районов. Об этом же свидетельствует и письмо генерального секретаря ООН от 21 ноября 1956 года на имя министра иностранных дел Израйля, в котором говорится, что, согласно полученным достоверным сведениям, положение в полосе Газы и, в частности, в Рафа дает основание к серьезному беспокойству.

В исключительно тяжелом материальном положении находятся 900.000 арабских беженцев из Палестины.

Мною приведены лишь немногие факты о терроре и зверствах против арабского населения, совершенных вооруженными силами Израйля, но и эти факты говорят о многом.

Многие круги Англии, Франции и Израйля пустили в ход свою лживую и лживую пропагандистскую кампанию, чтобы отвлечь внимание народов от англо-франко-израильской агрессии против Египта. Одним словом, в мутной воде они пытаются ловить рыбу. С этой же целью представители Англии, Франции и Израйля не постеснялись выйти на эту трибуну и возвести клевету на египетское правительство, на героический египетский народ. Они представляли дело таким образом, что будто Египет нарушает права человека, высылая английских, французских и израильских граждан со своей территории. В то же время эти представители замалчивали произвол, террор и зверства вооруженных сил Англии, Франции и Израйля по отношению к египтянам.

Ну как тут не вспомнить слова из известной басни русского баснописца Крылова: «Чем кумушек считать трудиться, не лучше ль на себя, кума, оборотиться».

Премьер-министр Англии Антони Иден и министр иностранных дел Ллойд в своих неоднократных выступлениях в английском парламенте обвиняли египетское правительство в преследовании английских граждан и требовали под этим предлогом «защиты жизни английских подданных».

Это старый и давно известный прием агрессоров. В связи с этим позвольте привести выдержки из письма ряда английских граждан, проживающих в Египте, которые категорически отрицали заявления английских правящих кругов о каких-либо преследованиях по отношению к ним со стороны египетских властей. Это заявление было опубликовано в газете «Нью-Йорк геральд трибюн» 13 ноября 1956 года. В заявлении отмечалось, что «действия профессиональных египтофобов, которые должны нести огромную часть вины за ту жестокость, с которой подходят к Египту, за эту клевету на египетский народ, которая была допущена, заставляя нас, английскую колонию, находящуюся в Каире, в интересах справедливости, зафиксировать свои впечатления в течение этого необычайно затянувшегося кризиса и особенно за последнюю неделю. Общественная безопасность является полностью